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前　言

１　　　　

是否,在冥冥苦想之余,仍感困惑

是否,在洗耳恭听之时,还是无助

是否,在挑灯夜战之后,犹觉茫然

决战中考,如千军万马过独木桥

巅峰对决,舍我其谁

摒弃浮华,回归深度思考,力求还原数学本质

例题精选,考点全面覆盖,力求感悟考纲真谛

注重拔高,经典创新共存,力求体现真实中考

剑指中考,复习应考并重,力求创造巅峰奇迹

拥有巅峰对决,把自己当作竞争对手,勇于自我审视与否定

把握巅峰对决,把对手看成陪练朋友,敢于自我超越与创新

巅峰对决,拒绝平庸,让万千学子化蛹成蝶

重庆考什么? 让巅峰对决来回答

重庆怎么考? 让巅峰对决去应对

巅峰对决,唯我独尊
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亲爱的同学们:
祝贺你已经顺利完成初中数学的新课学习,相信在老师的指引和自己的努力下,你已经初步掌

握了部分学习技能和考试技巧,能胜任部分考试要求．为了你在参加中考前能进行更加有效的系统

复习,对知识板块能具备清晰的认识和对考试要求做到心中有数,以便运筹帷幄,决胜中考,我们精

心组织了来自重庆市七所教委直属学校的十八名长期担任初三数学教学的一线教师,依据重庆市

２０１６年中考数学考试纲要,精心编写了“巅峰对决”系列丛书．本丛书分三个板块,第一轮“基础过关

板块”,第二轮“专题复习板块”,第三轮“仿真演练板块”,希望你能通过这三个板块的系统复习,拨

开迷雾,去伪存真,了解重庆市真实中考,同时也希望你能借助这一柄斯摩达克斯之剑,决胜中考,

所向披靡．
“巅峰对决”紧密结合教材内容,力求将学习需要和中考要求完美结合,在专题设计、内容编排、

方法应用、例题选择、真题再现和实战演练等方面都充分考虑了中考前学生的实际需要,由浅入深,

循序渐进,稳步提高,充分把握重庆市中考的最新动态和趋向．
“巅峰对决”是重庆市数学中考考纲的具体展示,这是让每一个学生必须熟悉的最权威、最准

确、最及时的中考信息,特别是部分担任中考命题的专家能迅速引领你把握中考核心．
“巅峰对决”是重庆市近两年新题型展示和详细解析的最佳范本,举一反三,例题的示范性和引

导性强,使学生接触更多例题,开阔眼界,触类旁通．
“巅峰对决”是重庆市命题专家和一线直属学校教师汇集数十年的心血之作,也是重庆数学人

聊以自慰的智慧结晶,相信能成为你最后冲刺的加油站和助推剂．
“巅峰对决”是一本瞄准２０１６年重庆市数学中考靶心的复习资料,选取的大量试题来自于重庆

市七所教委直属学校最新原创题,对每一单元的考点训练有非常强的针对性和权威性．
“巅峰对决”最后按照重庆市２０１６年中考要求在第三阶段资料中准备的六套仿真模拟训练试

卷,是由近两年中考命题组的教师和重庆最权威的数学精英执笔,具有极强的时效性、针对性和权

威性,能帮助学生对已复习过的知识进行全面检测,查漏补缺,力求在考前提高学生的应对性和自

信心,做到心中有数,有备而战．
我们相信,使用本丛书将使你如虎添翼,再创佳绩,帮助你增强学习的积极性,帮助你掌握科学

的学习方法,帮助你提高解决问题的能力,帮助你提高应考能力,帮助你战胜对手,笑傲群雄．
祝愿你站在巨人的肩膀上,巅峰对决．
我们以高度的责任感来编写这本书,并为此进行了大量的探索和不懈的努力,我们要特别感谢

为此书提供宝贵建议的市区数学教研员和一线数学教师,我们希望在全体同仁的共同监督下,把

“巅峰对决”系列丛书做成最受重庆考生喜爱的图书,由于我们的疏忽,错漏之处在所难免,欢迎广

大读者批评指正,以利于我们对该书修改和完善．

编者　２０１５年７月１８日于缙云山狮子峰
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１　　　　

　　 第一章　　数与式

第一节 ——实数

　　１．实数

(１)实数的定义:有理数和无理数统称实数．
(２)实数的分类:

① 按定义分类

实数

有理数

整数

正整数

　　 零

负整数
{

分数
正分数

负分数{
{

无理数
正无理数

负无理数{

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

② 按正负性质分类

实数

正实数
正有理数

正无理数{
负实数

负有理数

负无理数{

ì

î

í

ï
ïï

ï
ï

２．实数的相关概念

(１)数轴是一条规定了 原点 、正方向 、单位长度 的

直线,并且数轴上的点与实数是 一一对应 的关系．
(２)若a 和b 互 为 相 反 数,则a,b 满 足 的 关 系 式

为a＋b＝０ ,此时a,b在数轴上位于原点 两侧 ,且到

原点的 距离 相等．
(３)若ab＝１ ,则a,b互为倒数;若ab＝ －１ ,则a,

b互为负倒数;０ 没有倒数．
(４)一个数的绝对值就是数轴上表示这个数的点到

原点 的距离;任何一个实数的绝对值都是 非负数 ．

(５)a ＝
a (a＞０)

０ (a＝０)

－a (a＜０)

ì

î

í

ïï

ïï

(６)相反数等于本身的数是 ０ ,倒数等于本身的数

是 ±１ ,绝对值等于本身的数是 所有非负数 ,平方等于

本身的数是 ０,１ ,立方等于本身的数是 ０,±１ ．
(７)对于一个绝对值比较大(或绝对值比较小)的数

常用科学计数法表示,记为 　 　 的形式,其中 　　　　．
３．数的开方

(１)如果一个数的 平方 等于a,那么这个数就叫做a
的　 　,记作± a(二次方根)．一个正数有 两 个平方根,

它们互为 　 　,零的平方根是 ０ ,负数 　　 平方根．
(２)如果一个正数的平方等于a,那么这个正数就叫

做a的 算术平方根 ,记作 a ,０的算术平方根是 ０ ．
(３)如果一个数的立方等于a,那么这个数就叫做a

的 立方根 (或三次方根),符号记作
３
a．每个数只有 １ 个

立方根,正数的立方根是 正数 ,负数的立方根是 负数 ,０
的立方根是 ０ ．

(４)平方根等于本身的数是 ０ ,算术平方根等于本

身的数是 ０,１ ,立方根等于本身的数是 ０,±１ ．
４．比较实数大小的常用方法

(１)在数轴上表示两个数的点,右边的点表示的数总

比左边的点表示的数大．
(２)正数都大于零,负数都小于零,正数大于一切负

数,两个负数比较,绝对值大的反而小．
(３)取差比较法:

①a－b＞０⇔a＞b;②a－b＝０⇔a＝b;③a－b＜
０⇔a＜b．

(４)倒数比较法:１
a ＞

１
b
,a＞０,b＞０,则a＜b．

(５)平方法:若a＞b＞０且a２ ＞b２,则a＞b．
５．非负数的性质

(１)几种常见的非负数:

① a ≥ ０;② a ≥ ０(a ≥ ０);③a２n ≥ ０．
(２)非负数的性质:

① 非负数的最小值是０;

② 几个非负数之和仍为非负数;

③ 若几个非负数的和为０,则每个非负数都为０．
６．零指数幂和负整数指数幂

(１)零指数幂:a０＝１(a≠０)．

(２)负整数指数幂:a－p ＝
１
ap
(a≠０,p 为整数)．

考点一：实数的相关概念

　　 例１　(１)１３
的相反数是(B )．

A．１３　　　B．－
１
３　　　C．３　　　　D．－３

(２)－５的倒数是(D )．

A．５ B．１５ C．－５ D．－
１
５
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２　　　　

(３)数轴上有A,B,C,D 四个点,其中绝对值相等的

点是(C )．

A．点A 与点D B．点A 与点C
C．点B 与点C D．点B 与点D

(４)在数２,π２
,４,３,０,－

３
２

这六个数中,有理数的

个数是(C )．
A．２　　　 B．３　 　　C．４　　 　D．５

(５)(２０１５江苏常州)已知a＝
２
２
,b＝

３
３
,c＝

５
５
,则下

列大小关系正确的是(A )．
A．a＞b＞c B．c＞b＞a
C．b＞a＞c D．a＞c＞b
解题点拨 实数中基本概念较多,常以选择题、填空

题的形式出现,题目较为简单,要注意审清题意．

考点二：科学记数法

例２　(１)据亚洲开发银行统计数据,２０１０年至２０２０
年,亚洲各经济体的基础设施如果要达到世界平均水平,
则至少需要８００００００００００００美元基建投资．将８００００００
００００００用科学记数法表示应为(B )．

A．０．８×１０１３ B．８×１０１２

C．８×１０１３ D．８０×１０１１

(２)(２０１５宁夏)生物学家发现了一种病毒的长度约

为０．０００００４３２毫米．数据０．０００００４３２用科学记数法表示

为(B )．
A．０．４３２×１０－５ B．４．３２×１０－６

C．４．３２×１０－７ D．４３．２×１０－７

解题点拨 此题考查科学记数法,其中１≤ a ＜１０,

小数点向左移动x 位,则n＝x;小数点向右移动x 位,则

n＝ －x．

考点三：根式的概念及基本性质

例３　(１)５的平方根为 ± ５ , ８１的算术平方根

为 ３ ,２７的立方根是 ３ , １２的化简结果是 ２３ ．
(２)(２０１５内蒙通辽)已知边长为m 的正方形面积为

１２,则下列关于m 的说法中,错误的是(C )．
①m 是无理数;

②m 是方程m２－１２＝０的解;

③m 满足不等式组
m－４＞０,

m－５＜０;{
④m 是１２的算术平方根．
A．①② B．①③
C．③ D．①②④
解题点拨 此题考查了平方根、算术平方根和立方根

的定义,解题的关键是对定义及 a 的理解．

考点四：实数运算

例４　(３－π)０－４cos４５°＋(
１
２
)－１＋ －２２ ．

解题点拨 本题主要考查了实数的综合运算能力,是

各地中考题中常见的计算题型．解决此类题目的关键是熟

练掌握负整数指数幂、零指数幂、二次根式、绝对值、特殊

角三角函数等考点的运算．

解:原式＝１－４×
２
２ ＋２＋２２＝３．

１．与－２的和为０的数是(D )．

A．－２ B．－
１
２ C．１２ D．２

２．－３的绝对值是(A )．

A．３ B．１３ C．－
１
３ D．－３

３．在－４,０,－１,３这四个数中,最大的数是(D )．
A．－４ B．０ C．－１ D．３

４．(２０１５四川遂宁)计算１－(－
１
３
)的结果是(C )．

A．２３ B．－
２
３ C．４３ D．－

４
３

５．(２０１５安徽)移动互联网已经全面进入人们的日常

生活．截止２０１５年３月,全国４G用户总数达到１．６２亿,其
中１．６２亿用科学记数法表示为(C )．

A．１．６２×１０４ B．１．６２×１０６

C．１．６２×１０８ D．０．１６２×１０９

６．(２０１５重庆)据不完全统计,我国常年参加志愿者

服务活动的志愿者超过６５００００００人,把６５００００００用科

学记数法表示为 ６．５×１０７ ．

７．计算:－５－(－１)２０１３－ －
１
２

æ

è
ç

ö

ø
÷

－２

＋ π－３ ０－ １２．

解:原式＝５－ (－１)－４＋１－２３＝３－２３．

８．计算:－１２＋ ２７＋(２－π)０－
１
３

æ

è
ç

ö

ø
÷

－２

＋|－２|．

解:原式＝－１＋３３＋１－９＋２＝－７＋３３．
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３　　　　

【基础训练】

　　１．(２０１５海南)－２０１５的倒数是(A )．

A．－
１
２０１５ B．１２０１５ C．－２０１５ D．２０１５

２．如图,数轴上有A,B,C,D 四个点,其中表示２的

相反数的点是(A )．

A．点A B．点B C．点C D．点D
３．(２０１５湖南湘潭)在数轴上表示 －２的点与表示３

的点之间的距离是(A )．
A．５ B．－５ C．１ D．－１
４．(２０１５湖北咸宁)如图,检测４个足球,其中超过标

准质量的克数记为正数,不足标准质量的克数记为负数．
从轻重的角度看,最接近标准的是(C )．

A．
－３．５

B．
＋２．５

C．
－０．６

D．
＋０．７

５．一个氧原子直径为０．０００００００１６米,将这个数据

用科学记数法表示为(C )．
A．１．６×１０８米 B．０．１６×１０７ 米

C．１．６×１０－８ 米 D．０．１６×１０－７ 米

６．(２０１５湖南怀化)某地一天的最高气温是１２℃,最
低气温是２℃,则该地这天的温差是(B )．

A．－１０℃ B．１０℃
C．１４℃ D．－１４℃
７．(２０１５四川成都)实数a,b在数轴上对应的点的位

置如图所示,计算|a－b|的结果为(C )．

A．b－a B．a＋b C．a－b D．－a－b
８．(２０１５贵州毕节)下列说法正确的是(D )．
A．一个数的绝对值一定比０大

B．一个数的相反数一定比它本身小

C．绝对值等于它本身的数一定是正数

D．最小的正整数是１

９．(２０１５安徽)与１＋ ５最接近的整数是(B )．
A．４ B．３ C．２ D．１
１０．(２０１５湖南娄底)若|a－１|＝a－１,则a的取值范

围是(A )．
A．a≥１ B．a≤１ C．a＜１ D．a＞１
１１．(２０１４山东德州)下列计算正确的是(B )．

A．－(－３)２＝９ B．
３
２７＝３

C．－(－２)０＝１ D．－３ ＝－３

１２．(２０１５内蒙通辽)实数tan４５°,
３
８,０,－

３
５π
,９,

－
１
３
,sin６０°,０．３１３１１３１１１３􀆺(相邻两个３之间依次多

一个１),其中无理数的个数是(D )．
A．４ B．２ C．１ D．３
１３．(２０１５山东枣庄)实数a,b,c在数轴上对应的点

如图所示,则下列式子中正确的是(D )．

A．ac＞bc B．|a－b|＝a－b
C．－a＜－b＜c D．－a－c＞－b－c
１４．(２０１４ 重 庆)若 x,y 为 实 数,且 x＋２ ＋

y－２＝０,则
x
y

æ

è
ç

ö

ø
÷

２０１１

的值为(B )．

A．１ B．－１ C．２ D．－２
１５．据统计,参加“崇左市２０１５年初中毕业升学考试”

的人数用科学记数法表示为１．４７×１０４ 人,则原来的人数

是 １４７００ 人．
１６．计算:

(１)(２０１５山东德州)２－２＋(３)０＝　 　;

(２)(２０１５浙江舟山)|－５|＋ ４×２－１＝　 　;
(３)(２０１５江苏常州)(π－１)０＋２－１＝　 　;

(４)(２０１５新疆乌鲁木齐)(－２)２＋|２－１|－
３
２７＝

　 　;

(５)(２０１５重庆)(３．１４－ ２)０＋(－３)２＝　 　;

(６)(２０１５山东济南)４＋(－３)０＝　 　;

(７)(２０１５四川攀枝花)９＋|－４|＋(－１)０－(
１
２
)－１＝

　　．

１７．将实数 ５,π,０,－６由小到大用“＜”号连起来,可

表示为 －６＜０＜ ５＜π ．
１８．计算:

(１)(２０１５四川遂宁)－２２－ － ３ ＋(
１
３
)－２×(π－

２)０＋(－１)２０１４－ ９;

解:原式＝－４－ ３＋９×１＋１－３＝３－ ３．

(２)(２０１５云南)９＋(－１)２０１５＋(６－π)０－(－
１
２
)－２;

解:原式＝３－１＋１－４＝－１．

(３)(２０１５云南)(－１)２０１５－(
１
３
)－２＋(２－ ２)０－|－２|;

解:原式＝－１－９＋１－２＝－１１．

(４)(２０１５浙江温州)２０１５０＋ １２＋２×(－
１
２
);

解:原式＝１＋２３－１＝２３．
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４　　　　

(５)(２０１５湖北咸宁)|１－ ２|＋ ８＋(－２)０;

解:原式＝ ２－１＋２２＋１＝３２．

(６)(２０１５湖南怀化)(－１)３－ ９－１２×２－２;

解:原式＝－１－３－１２×
１
４＝－７．

(７)(２０１５湖北宜昌)|－２|＋３０－(－６)×(－
１
２
);

解:原式＝２＋１－３＝０．

(８)(２０１５江苏)(－２)２－
３
６４＋(－３)０－(

１
３
)－２;

解:原式＝４－４＋１－９＝－８．

(９)(２０１５江苏连云港) (－３)２ ＋(
１
２
)－１－２０１５０;

解:原式＝３＋２－１＝４．

(１０)(２０１５四川)(－１)２０１５＋２０１５０＋２－１－|
１
２－ ３|．

解:原式＝－１＋１＋
１
２＋

１
２－ ３＝１－ ３．

【提高练习】

１９．(２０１５ 贵 州 铜 仁)定 义 一 种 新 运 算:x∗y ＝
x＋２y

x
,如２∗１＝

２＋２×１
２ ＝２,则(４∗２)∗(－１)＝　　．

２０．实 数 a,b 在 数 轴 上 的 位 置 如 图 所 示,则

(a＋b)２ ＋a的化简结果为 －b ．

２１．细心观察图形,认真分析各式,然后解答问题．

１( )
２＋１＝２,S１＝

１
２

２( )
２＋１＝３,S２＝

２
２

３( )
２＋１＝４,S３＝

３
２

􀆺􀆺,􀆺􀆺
(１)推算出S１０ 的值;
(２)请用含有n(n 是正整数)的等式表示上述变化

规律;
(３)求出S１

２＋S２
２＋S３

２＋􀆺＋S２
１０ 的值．

解:(１)S１０＝
１０
２

;(２)Sn＝
n
２

;(３)S２
１＋S２

２＋S２
３＋􀆺

＋S２
n ＝
１
４＋

２
４＋

３
４＋

４
４＋􀆺＋

１０
４＝

５５
４．

第二节 ——整式与因式分解

　　１．整式的有关概念

(１)单项式:由数与字母的 　 乘积 　 组成的式子

叫做单项式(单独一个数或 　 字 　 母 也是单项式)．单
项式中的 数字因数 　 叫做这个单项式的系数;单项式

中的 所有字母的指数和 叫做这个单项式的次数．
(２)多项式:几个单项式的 　 和 叫做多项式．在多

项式中,每个单项式叫做多项式的 　 项 ,其中次数最高

的项的 次数 叫做这个多项式的次数．不含字母的项叫做

常数项 ．
(３)整式:单项式 与 多项式 统称整式．
(４)同类项:所含 　 　 相同并且相同字母的 　

也分别相同的单项式叫做同类项．合并同类项的法则是

系数相加减,字母及其指数不变 ．
２．整式的运算

(１)幂的运算性质:

①am􀅰an ＝am＋n(m,n是正整数);

②(am)n ＝(an)m ＝amn(m,n是正整数);

③am ÷an ＝am－n(m,n是正整数且a≠０);

④(ab)n ＝anbn(n是正整数)．
(２)整式加减实质:去括号合并同类项 ．
(３)整式乘法包含:(１)单项式×单项式;(２)单项式

×多项式;(３)多项式×多项式．
其中,① 多项式 × 多项式法则:(a＋b)(c＋d)＝

ac＋ad＋bc＋bd　 ;②两个乘法公式:(a＋b)(a－b)

＝ 　a２－b２ ,(a±b)２＝ a２±２ab＋b２ ．
(４)整式除法:(１)单项式÷单项式;(２)多项式÷单

项式．
３．因式分解

(１)分解因式:就是把一个多项式化为几个整式的

积 的形式．分解因式要进行到每一个因式都不能再分解

为止．
(２)分解因式常见的方法:

① 提公因式法:ma＋mb＋mc＝ m(a＋b＋c) ．
② 运用公式法:
平方差公式:a２－b２＝ (a＋b)(a－b) ;
完全平方公式:a２＋２ab＋b２ ＝ 　　　(a＋b)２ ,

　a２－２ab＋b２＝ 　 (a－b)２ ．
(３)因式分解的基本步骤:

① 看各项有无公因式,有公因式的先提公因式．
② 提公因式后,再看多项式的项数:a．若多项式为两

项,则考虑用平方差公式分解因式;b．若多项式为三项,则
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第一章　数与式

５　　　　

考虑用完全平方公式分解因式．

考点一：幂的运算法则

　　 例１　(２０１５湖北宜昌)下列运算正确的是(D )．
A．x４＋x４＝２x８ B．(x２)３＝x５

C．(x－y)２＝x２－y２ D．x３􀅰x＝x４

解题点拨 此题考查了幂的乘方与积的乘方、合并同

类项、同底数幂的乘法、完全平方公式,熟练掌握运算法则

及注意法则之间的区别是解此类题的关键．

考点二：代数式求值

例２　(１)(２０１５湖南娄底)已知a２＋２a＝１,则代数式

２a２＋４a－１的值为(B )．
A．０ B．１ C．－１ D．－２
解题点拨 此题考查了代数式求值,利用了整体代入

的思想,熟练掌握运算法则是解本题的关键．
(２)(２０１５山东枣庄)如图,边长为a,b的矩形的周长

为１４,面积为１０,则a２b＋ab２ 的值为(B )．

A．１４０ B．７０ C．３５ D．２４
解题点拨 本题考查了矩形的性质、分解因式、矩形

的周长和面积的计算,熟练掌握矩形的性质,并能进行推

理计算是解决问题的关键．

考点三：整式化简求值

例３　(２０１５江苏镇江)计算－３(x－２y)＋４(x－２y)
的结果是(A )．

A．x－２y B．x＋２y
C．－x－２y D．－x＋２y
解题点拨 此题考查了整式的加减,熟练掌握运算法

则是解本题的关键．
例４　(２０１５湖北随州)先化简,再求值:(２＋a)(２－

a)＋a(a－５b)＋３a５b３÷(－a２b)２,其中ab＝－
１
２．

解题点拨 此题考查了整式的化简求值,涉及的知识

有平方差公式、单项式乘多项式、单项式除单项式、去括号

法则,以及合并同类项法则,熟练掌握公式及法则是解本

题的关键．
解:原式＝４－a２＋a２－５ab＋３ab＝４－２ab,

当ab＝－
１
２

时,原式＝４＋１＝５．

考点四：因式分解

例５　 分解因式:
(１)(２０１５山东泰安)９x３－１８x２＋９x＝ 　;
(２)(２０１５江苏扬州)x３－９x＝ x(x＋３)(x－３) ;
(３)(２０１５山东东营)４＋１２(x －y)＋９(x －y)２ ＝

(３x－３y＋２)２ ．
例６　 下列因式分解正确的是(B )．
A．x２－xy＋x＝x(x－y)

B．a３－２a２b＋ab２＝a(a－b)２

C．x２－２x＋４＝(x－１)２＋３
D．ax２－９＝a(x＋３)(x－３)

解题点拨 本题考查的是因式分解,即把一个多项式

化为几个整式的积的形式,这种变形需首选提公因式法,
再灵活运用平方差公式和完全平方公式,并特别注意分解

要彻底．

１．(２０１５湖北恩施)随着服装市场竞争日益激烈,某
品牌服装专卖店一款服装按原售价降价a元后,再次降价

２０％,现售价为b元,则原售价为(A )．

A．(a＋
５
４b
)元 B．(a＋

４
５b
)元

C．(b＋
５
４a
)元 D．(b＋

４
５a
)元

２．(２０１５湖南湘潭)下列计算正确的是(C )．

A．５－ ２＝ ３ B．３－１＝－３
C．(a４)２＝a８ D．a６÷a２＝a３

３．(２０１５湖南永州)下列运算正确的是(B )．
A．a２􀅰a３＝a６ B．(－a＋b)(a＋b)＝b２－a２

C．(a３)４＝a７　　　　　　D．a３＋a５＝a８

４．(２０１５山东聊城)下列运算正确的是(B )．
A．a２＋a３＝a５ B．(－a３)２＝a６

C．ab２􀅰３a２b＝３a２b２ D．－２a６÷a２＝－２a３

５．(２０１５湖北恩施)下列计算正确的是(C )．
A．４x３􀅰２x２＝８x６ B．a４＋a３＝a７

C．(－x２)５＝－x１０ D．(a－b)２＝a２－b２

６．(２０１５湖北咸宁)下列运算正确的是(D )．
A．a６÷a２＝a３ B．(a＋b)２＝a２＋b２

C．２－３＝－６ D．
３
－２７＝－３

７．(２０１５贵州毕节)下列因式分解正确的是(B )．
A．a４b－６a３b＋９a２b＝a２b(a２－６a＋９)

B．x２－x＋
１
４＝(x－

１
２
)２

C．x２－２x＋４＝(x－２)２

D．４x２－y２＝(４x＋y)(４x－y)
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６　　　　

８．(２０１５江苏扬州)若a２－３b＝５,则６b－２a２＋２０１５
＝ ２００５ ．

９．因式分解:
(１)(２０１５湖北恩施)９bx２y－by３＝ 　;
(２)(２０１５四川巴中)２a２－４a＋２＝ ２(a－１)２ ．
１０．化简:
(１)(２０１５湖北咸宁)(a２b－２ab２－b３)÷b－(a－b)２;

解:原式＝a２－２ab－b２－a２＋２ab－b２＝－２b２．
(２)(２０１５重庆)(a２b－３b)÷b－(a－ ３)２＋(３a＋

２b)(２a－３b)．

解:原式＝a２－３－a２＋２３a－３＋６a－９ab＋４ab
－６b２

＝６a２－６b２－５ab＋２３a－b．
１１．(２０１５湖南衡阳)先化简,再求值:a(a－２b)＋

(a＋b)２,其中a＝－１,b＝ ２．
解:原式＝a２－２ab＋a２＋２ab＋b２＝２a２＋b２,

当a＝－１,b＝ ２时,原式＝２＋２＝４．

【基础训练】

　　１．(２０１５内蒙通辽)下列说法中,正确的是(D )．

A．－
３
４x

２ 的系数是
３
４ B．３２πa

２ 的系数是
３
２

C．３ab２ 的系数是３a D．２５xy
２ 的系数是

２
５

２．(２０１５海南)某企业今年１月份产值为x 万元,２月

份比１月份减少了１０％,３月份比２月份增加了１５％,则３
月份的产值是(A )．

A．(１－１０％)(１＋１５％)x 万元

B．(１－１０％＋１５％)x 万元

C．(x－１０％)(x＋１５％)万元

D．(１＋１０％－１５％)x 万元

３．(２０１５湖北鄂州)下列运算正确的是(D )．
A．a４􀅰a２＝a８ B．(a２)４＝a６

C．(ab)２＝ab２ D．２a３÷a＝２a２

４．(２０１５湖北)下列运算中正确的是(D )．
A．a３－a２＝a B．a３􀅰a４＝a１２

C．a６÷a２＝a３ D．(－a２)３＝－a６

５．(２０１５湖南衡阳)下列计算正确的是(A )．
A．a＋a＝２a B．b３􀅰b３＝２b３

C．a３÷a＝a３ D．(a５)２＝a７

６．(２０１５江苏连云港)下列运算正确的是(B )．
A．２a＋３b＝５ab B．５a－２a＝３a
C．a２􀅰a３＝a６ D．(a＋b)２＝a２＋b２

７．(２０１５山东)下列式子不一定成立的是(A )．

A． a
b ＝

a
b
(b≠０)

B．a３􀅰a－５＝
１
a２
(a≠０)

C．a２－４b２＝(a＋２b)(a－２b)

D．(－２a３)２＝４a６

８．(２０１５湖北咸宁)将x２＋６x＋３配方成(x＋m)２＋
n的形式,则m＝ ３ ．

９．已知(２x－２１)(３x－７)－(３x－７)(x－１３)可分解

因式为(３x＋a)(x＋b),其中a,b均为整数,则ab＝５６ ．
１０．因式分解:
(１)(２０１５内蒙通辽)x３y－xy＝ xy(x－１)(x＋１) ;
(２)(２０１５辽宁营口)－a２c＋b２c＝ －c(a＋b)(a－b) ;
(３)(２a＋１)２－a２＝ (３a＋１)(a＋１) ;
(４)９m２n－６mn＋n＝ (x＋３)(x－３) ;
(５)(x＋１)２－４(x＋１)＋４＝ (x＋３)(x－３) ;
(６)(x＋２)(x－２)－５＝ (x＋３)(x－３) ．
１１．化简:
(１)(２０１５浙江温州)(２a＋１)(２a－１)－４a(a－１);
解:原式＝４a２－１－４a２＋４a＝４a－１．

(２)(２０１５重庆)２(a＋１)２＋(a＋１)(１－２a);

解:原式＝ (a＋１)(２a＋２＋１－２a)＝３(a＋１)＝３a＋３;
(３)(２０１５重庆)[(a＋b)(a－b)－(a－b)２－２b(b－

a)]÷４b．
解:原式＝(a２－b２－a２＋２ab－b２－２b２＋２ab)÷４b

＝(－４b２＋４ab)÷４b
＝－b＋a

１２．(２０１５湖南长沙)先化简,再求值:(x＋y)(x－y)－
x(x＋y)＋２xy,其中x＝(３－π)０,y＝２．

解:　(x＋y)(x－y)－x(x＋y)＋２xy
＝x２－y２－x２－xy＋２xy
＝xy－y２,

∵x＝(３－π)０＝１,y＝２,

∴ 原式＝２－４＝－２．

【提高训练】

１３．(２０１５甘肃天水)定义运算:a􀱋b＝a(１－b)．下面

给出了关于这种运算的几种结论:①２􀱋(－２)＝６;②a􀱋
b＝b􀱋a;③若a＋b＝０,则(a􀱋a)＋(b􀱋b)＝２ab;④若

a􀱋b＝０,则a＝０或b＝１．其中结论正确的序号是(A )．
A．①③④ B．①③
C．②③④ D．①②④
１４．(２０１３湖南张家界)阅读材料:
求１＋２＋２２＋２３＋２４＋􀆺＋２２０１３ 的值．
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７　　　　

解:设S＝１＋２＋２２＋２３＋２４＋􀆺＋２２０１２＋２２０１３,将等

式两边同时乘以２得

２S＝２＋２２＋２３＋２４＋２５＋􀆺＋２２０１３＋２２０１４．
将下式减去上式得２S－S＝２２０１４－１,

S＝２２０１４－１,
则１＋２＋２２＋２３＋２４＋􀆺＋２２０１３＝２２０１４－１．
请你仿照此法计算:
(１)１＋２＋２２＋２３＋２４＋􀆺＋２１０;
(２)１＋３＋３２＋３３＋３４＋􀆺＋３n(其中n为正整数)．
解:(１) 设S＝１＋２＋２２＋２３＋２４＋􀆺＋２１０,
将等式两边同时乘以２得２S＝２＋２２＋２３＋２４＋􀆺＋

２１０＋２１１,
将下式减去上式得２S－S＝２１１－１,即S＝２１１－１,
则１＋２＋２２＋２３＋２４＋􀆺＋２１０＝２１１－１;
(２) 设S＝１＋３＋３２＋３３＋３４＋􀆺＋３n,
两边乘以３得３S＝３＋３２＋３３＋３４＋􀆺＋３n ＋３n＋１,
下式减去上式得３S－S＝３n＋１－１,即２S＝ (３n＋１－１),

则１＋３＋３２＋３３＋３４＋􀆺＋３n ＝
３n＋１－１
２ ．

１５．(２０１５湖北咸宁)古希腊数学家把数１,３,６,１０,

１５,２１,􀆺 叫做三角数,它们有一定的规律性．若把第一个

三角数记为a１,第二个三角数记为a２,􀆺,第n个三角数记

为an,计算a１＋a２,a２＋a３,a３＋a４,􀆺,由此推算a３９９＋
a４００＝ １．６×１０５ 或１６００００ ．

第三节 ——分式

　　１．分式的有关概念

(１)分式:形如
A
B
(A,B 是整式,且B 中含有 字母 ,

B ≠０)的式子叫做 分式 ．

(２)当 B≠０ 时,分式
A
B

有意义;当 B＝０ 时,分式

A
B

无意义．

(３)当 A＝０,B ≠０ 时,分式
A
B

的值为０．

(４)分式的约分:把一个分式的分子与分母的 　
约去叫做分式的 约分 　　 ．分子和分母的最大公因式

为 系数的最大公因数与相同因式的最低次幂的积 ．
(５)最简分式:当分式的分子与分母没有 公因式 时,

这样的分式称为 最简分式 ．
(６)分式的通分:把几个异分母的分式化为 同分母 的

分式叫做分式的通分．异分母分式通分时通常取系数的最

小公倍数与分母中所有因式的最高次幂的积作为它们的

共同分母．
２．分式的基本性质

(１)　　　　　　　　　　　　　　．
(２)分式中的符号法则:分子符号、分母符号、分式本

身符号中同时改变两处的符号,分式的值不变．
３．分式的运算

(１)分式的加减:同分母的分式相加减,分母 不变 ,
把分子相 加减 ;异分母的分式相加减,先通分,化为同分

母的分式再加减．

(２)分式的乘除:①A
B
􀅰C
D ＝

AC
BD
(B,D ≠０);

②A
B ÷

C
D ＝

A
B
􀅰D
C ＝

AD
BC
(B,C,D ≠０);

③ A
B

æ

è
ç

ö

ø
÷

n

＝
An

Bn(B ≠０)．

(３)分式的混合运算:按照运算顺序分步计算,一般

先 乘方 、后 乘除 ,最后算 加减 ,如果有括号先计算括

号里的．分式运算的结果要为整式或最简分式．

考点一：分式的概念及基本性质

　　 例１　(１)(２０１５江苏常州)要使分式
３

x－２
有意义,

则x 的取值范围是(D )．
A．x ＞２ B．x ＜２ C．x ≠－２ D．x ≠２

(２)(２０１５湖南衡阳)若分式
x－２
x＋１

的值为０,则x的值

为(C )．
A．２或－１ B．０ C．２ D．－１
解题点拨 本题考查了分式有意义的条件,从以下三

个方面透彻理解分式的概念:
(１)分式无意义即分母为零;
(２)分式有意义即分母不为零;
(３)分式值为零即分子为零且分母不为零．
例２　 下列运算中,正确的是(D )．

A．ab ＝
ac
bc B．x－y

x＋y＝
y－x
y＋x

C．０．１m＋n
０．２m－０．５n＝

m＋n
２m－５n

D．－a－b
a＋b ＝－１

解题点拨 分式变形的依据是分式的基本性质和分

式中的符号法则．

考点二：分式的运算

例３　 化简 １＋
２

x－１
æ

è
ç

ö

ø
÷÷

x＋１
x２－２x＋１

的结果为 　．

解题点拨 此题考查了分式的混合运算,熟练掌握运

算法则是解本题的关键．在进行分式的加减运算时,主要
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８　　　　

是准确找出最简公分母,进行通分;分式的乘除运算时,利
用因式分解简化计算．

例４　先化简,再求值:x－１－
３

x＋１
æ

è
ç

ö

ø
÷ ÷

x２＋４x＋４
x＋１

,

其中x 是方程
x－１
２ －

x－２
５ ＝０的解．

解题点拨 此题考查了分式的化简求值,以及解一元

一次方程,熟练掌握运算法则是解本题的关键．

解: 原 式 ＝
x＋１( ) x－１( ) －３

x＋１ ÷
x＋２( ) ２

x＋１ ＝

x＋２( ) x－２( )

x＋１
􀅰 x＋１

x＋２( ) ２
＝
x－２
x＋２

．

方程去分母得５x－５－２x＋４＝０,

解得x＝
１
３．

当x＝
１
３

时,原式＝

１
３－２

１
３＋２

＝－
５
７．

１．分式
x＋１
x２－x

, ２
x２－１

,－
x

x２＋２x＋１
的最简公分母

是(C )．
A．(x２－x)(x＋１) B．(x２－１)(x＋１)２

C．x(x－１)(x＋１)２ D．x(x＋１)２

２．若分式
２a

a＋b
的a,b的值同时扩大到原来的１０倍,

则此分式的值(D )．
A．是原来的２０倍 B．是原来的１０倍

C．是原来的
１
１０

倍 D．不变

３．(２０１５四川内江)函数y＝ ２－x ＋
１

x－１
中自变

量x 的取值范围是(B )．
A．x ≤２ B．x ≤２且x ≠１
C．x ＜２且x ≠１ D．x ≠１
４．(２０１５湖南益阳)下列等式成立的是(C )．

A．１a ＋
２
b ＝

３
a＋b B． ２

２a＋b＝
１

a＋b

C． ab
ab－b２＝

a
a－b D． a

－a＋b＝－
a

a＋b

５．(２０１５黑龙江绥化)若代数式
x２－５x＋６
２x－６

的值等于

０,则x＝ 　２ ．

６．已知分式
x－３

x２－５x＋a
,当x＝２时,分式无意义,则

a＝ ６　 ．

７．先化简,再求值:

(１)１－
３

x＋２
æ

è
ç

ö

ø
÷ ÷

x－１
x２＋２x

－
x

x＋１
,其中x满足x２－

x－１＝０;

解:原式＝
x＋２－３
x＋２

􀅰x x＋２( )

x－１ －
x

x＋１＝
x－１
x＋２

􀅰

x x＋２( )

x－１ －
x

x＋１＝x－
x

x＋１＝
x２

x＋１
．

∵x２－x－１＝０,∴x２＝x＋１．
∴ 原式＝１．

(２) ３
a－１－a－１æ

è
ç

ö

ø
÷÷

a２－４a＋４
a－１

,其中a 是不等式

组
２a＋３＞１,

５(a－１)＋７≤１２{ 的整数解．

解: 原 式 ＝
３

a－１－
a２－１
a－１

æ

è
ç

ö

ø
÷ 􀅰 a－１

(a－２)２ ＝

(２－a)(２＋a)
a－１

􀅰 a－１
(a－２)２＝－

２＋a
a－２

．

解不等式组得－１＜a≤２．
∵a是不等式组的整数解,

∴a＝０,１,２．
又 ∵a－１≠０且a２－４a＋４≠０,∴a＝０．
当a＝０时,原式＝１．

【基础训练】

　　１．(２０１５贵州黔南)函数y＝ ３－x ＋
１

x－４
的自变

量x 的取值范围是(A )．
A．x ≤３ B．x ≠４
C．x ≥３且x ≠４ D．x ≤３或x ≠４

２．要使分式
x＋１
x２－１

无意义,则x 的值是(C )．

A．１ B．－１ C．－１或１ D．０

３．若将分式
２x

x－y
的分子、分母中的字母的系数都扩

大１０倍,则分式的值(C )．
A．扩大１０倍 B．扩大１０倍

C．不变 D．缩小１０倍

４．下列分式是最简分式的是(C )．

A．２a
３a２b

B． a
a２－３a

C．a＋b
a２＋b２

D．a
２－ab

a２－b２

５．下列计算正确的是(D )．

A．１x ＋
１
２x＝

１
３x B．１x －

１
y ＝

１
x－y
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９　　　　

C． x
x＋１＋１＝

１
x＋１

D．－
３
a ＋

２
a ＝－

１
a

６．(２０１５浙江绍兴)化简
x２

x－１＋
１

１－x
的结果是

(A )．

A．x＋１ B．１x＋１
C．x－１ D． x

x－１

７．若分式
x －１

(x－３)(x＋１)
的值为零,则x 等于 　１ ．

８．(２０１５ 河 南)化 简
a２－２ab＋b２

２a－２b ÷ (１
b －

１
a
)

＝　　　．

９．(２０１４四 川 内 江)已 知
１
a ＋

１
２b ＝３,则 代 数 式

２a－５ab＋４b
４ab－３a－６b

的值为 　　　．

１０．(２０１５广东梅州)若 １
(２n－１)(２n＋１)＝

a
２n－１＋

b
２n＋１

,对任意自然数n都成立,则a＝　 　,b＝　 　;计

算m＝
１
１×３＋

１
３×５＋

１
５×７＋􀆺＋

１
１９×２１＝　　　．

１１．先化简,再求值:

(１)(２０１５浙江衢州)(x２－９)÷
x－３
x

,其中x＝－１;

解:原式＝(x＋３)(x－３)􀅰 x
x－３＝x(x＋３) ＝x２

＋３x,
当x＝－１时,原式＝(－１)２＋３× (－１)＝－２．

(２)(２０１５甘肃武威)x
２－２x＋１
x２－１

÷(１－
３

x＋１
),其

中x＝０．

解:原式＝
(x－１)２

(x＋１)(x－１) ÷ (x＋１
x＋１－

３
x＋１

)

＝
(x－１)２

(x＋１)(x－１)􀅰x＋１
x－２

＝
x－１
x－２

,

当x＝０时,原式＝
１
２．

１２．(２０１５广东广州)已知A＝
x２＋２x＋１

x２－１
－

x
x－１

．

(１)化简A;

(２)当x满足不等式组
x－１≥０
x－３＜０,{ 且x为整数时,求

A 的值．

解:(１)A＝
x２＋２x＋１

x２－１
－

x
x－１

＝
(x＋１)２

(x＋１)(x－１) －
x

x－１

＝
x＋１
x－１－

x
x－１

＝
１

x－１

(２)∵
x－１≥０
x－３＜０{ 　∴

x ≥１
x ＜３{

【提高训练】

１３．(２０１５安徽)已知实数a,b,c满足a＋b＝ab＝c,
有下列结论:

① 若c≠０,则
１
a ＋

１
b ＝１;

② 若a＝３,则b＋c＝９;

③ 若a＝b＝c,则abc＝０;

④ 若a,b,c中只有两个数相等,则a＋b＋c＝８．
其中正确的是 ①③④ ．(把所有正确结论的序号都

选上)．
１４．“约去”指数:

３３＋１３

３３＋２３
＝
３＋１
３＋２

,５
３＋２３

５３＋３３
＝
５＋２
５＋３

,􀆺

你见过这样的约分吗? 面对这荒谬的约分,一笑之

后,再认真检验,发现其结果竟然正确! 这是什么原因?
仔细观察式子,我们可作如下猜想:

a３＋b３

a３＋(a－b)３＝
a＋b

a＋(a－b)．

试说明此猜想的正确性．(供参考:x３ ＋y３ ＝(x ＋
y)(x２－xy＋y２))

１５．观察下面等式:

①(a－b)(a＋b)＝a２－b２;

②(a－b)(a＋b)(a２＋b２)＝(a２－b２)(a２＋b２)＝(a４

－b４);
􀆺􀆺

猜想:(x－
１
x
)(x＋

１
x
)(x２＋

１
x２
)(x４＋

１
x４
)(x８＋

１
x８
)􀆺(x１０２４＋

１
x１０２４

)＝　　　　　　　．
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第四节 ——数的开方与二次根式

　　１．二次根式定义:形如 a(a≥０)的式子叫做二次根

式,其中a叫被开方数．
２．二次根式的性质

(１)a(a ≥０)具有双重非负性,一是a ≥０,二

是 a ≥０．
(２)(a)２＝a(a≥０)．

(３) a２ ＝ a ＝
a(a≥０),

－a(a＜０)．{
３．二次根式的有关概念

(１)最简二次根式:满足两个“不含”条件的二次根式

是最简二次根式．① 被开方数中不含分母,分母中也不含

二次根式;② 被开方数中不含能 开得方 的因数或因式;
(２)同类二次根式:几个二次根式化成最简二次根式

后,如果 被开方数相同 ,则把这几个二次根式叫做同类

二次根式．
４．二次根式的运算

(１)加减运算:在二次根式加减运算中,先把二次根

式化为最简二次根式,再合并被开方数相同的二次根式;
二次根式的加减实质是先把根式化简成最简二次根式后

合并同类二次根式．

(２)乘除运算:a􀅰b＝ 　　　 (a≥０,b≥０);
a
b

＝　　　　　　　　　　(a≥０,b＞０)．
(３)运算顺序:先算 乘方 　 ,再算 乘 　 除 ,最后

算 加 　 减 ,如果有 括 　 号 ,就先算 括 　 号 里的．实
数中的运算律及乘法公式在二次根式中同样适用．

考点一：根式的性质

　　 例１　(１)(２０１５山东)如果式子 ２x＋６有意义,那
么x 的取值范围在数轴上表示出来,正确的是(C )．

A．

B．

C．

D．

(２)(２０１５湖北随州)若代数式
１

x－１＋ x 有意义,则

实数x 的取值范围是(D )．
A．x ≠１ B．x ≥０
C．x ≠０ D．x ≥０且x ≠１
(３)若(x－y＋３)２＋ ２x＋y＝０,则x＋y＝(C )．
A．０ B．－１ C．１ D．５
解题点拨 本题考查的知识点为:分式有意义,分母

不为０;二次根式的被开方数是非负数;平方和二次根式

的非负性．

考点二：根式的运算

例２　(１)(２０１５重庆)计算３２－ ２的值是(D )．

A．２ B．３ C．２ D．２２
(２)(２０１５宁夏)下列计算正确的是(B )．

A．３＋ ２＝ ５ B． １２÷ ３＝２

C．(５)－１＝ ５ D．(３－１)２＝２
(３)下列运算中,错误的有(D )个．

① １２５１４４＝１
５
１２
;　 ② －２２ ＝－ ２２ ＝－２;

③ (－４)２ ＝±４;　④
１
１６＋

１
２５＝

１
４＋

１
５＝

９
２０．

A．１ B．２ C．３ D．４

(４)计算４ １
２ ＋３

１
３ － ８的结果是(B )．

A．２ B．３ C．３３ D．３－ ２

考点三：根式的化简

例３　

(１)当１＜x＜４时,化简 (x－４)２ － (x－１)２．

(２)a,b,c在数轴上对应点如图．化 简 －a( ) ２ ＋

a＋b － c２．

解题点拨 利用二次根式的非负性这一性质去进行

根式的化简时,注意符号运算．
解:(１)∵１＜x ＜４,

∴x－４＜０,x－１＞０,

∴ x－４( ) ２ － x－１( ) ２ ＝４－x－x＋１＝－２x
＋５

(２) 由数轴可知,０＜a＜１,c＜b＜－１,

∴－a＜０,a＋b＜０,

∴ －a( ) ２＋ a＋b － c２＝a－a－b＋c＝－b＋c．
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